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PhD in METROLOGY 
 

 

METROLOGIA = SCIENZA DELLA MISURA 
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Il valore dell'accelerazione g aumenta con la latitudine per due ragioni: 
 
- La rotazione della Terra, che produce una forza centrifuga che si 
oppone all'attrazione gravitazionale; questo effetto da solo fa sì che 
l'accelerazione di gravità sia 9,823 m/s² ai poli e 9,789 m/s² 
all'equatore (il valore convenzionale di g è pari a 9,80665 m/s²); 
 
- Lo schiacciamento della Terra ai poli, che allontana ulteriormente dal 
centro della Terra ogni corpo che si trova alle basse latitudini facendo sì 
che la forza di gravità che agisce su di esso sia leggermente inferiore, 
dato che è inversamente proporzionale al quadrato della distanza tra i 
baricentri del corpo e della Terra. 
 
Infine, la rivoluzione della Luna attorno alla Terra e quella della Terra 
intorno  al Sole comportano variazioni periodiche locali della 
accelerazione di gravità g. 
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https://it.wikipedia.org/wiki/Accelerazione_di_gravit%C3%A0 
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ROMA: 
Latitudine = 41°53’30”N = 41.89167° 
Altezza sul livello del mare = 52 m 

 g = 9.803223 m/s2 
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La rappresentazione della Terra come una sfera è solo una 
approssimazione. La figura geometrica che meglio descrive il nostro 
pianeta non è una sfera ma un ellissoide, cioè una figura che si ottiene 
schiacciando leggermente la sfera ai poli (21 km, da confrontare con i 
6371 km del raggio terrestre medio). Questa deformazione è dovuta 
alla rotazione terrestre. In realtà, ciò che più si avvicina alla forma della 
terra è il geoide, un solido irregolare che si ottiene considerando una 
superficie sempre perpendicolare ad un filo a piombo, cioè alla 
direzione della forza di gravità. Il Geoide è la superficie equipotenziale 
della forza di gravità che in buona parte coincide con il livello medio 
degli oceani.  Il geoide tiene conto delle irregolarità gravitazionali 
prodotte dalla presenza di ammassi montuosi o di materiali meno 
densi come l’acqua degli oceani.  
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Animazione del geoide ottenuto 
grazie alle misurazioni dei 
satelliti GRACE 
(Gravity Recovery And 
Climate Experiment) 
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https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/56/Geoids_sm.jpg 

1 Gal = 1 cm / s2    ± 50mGal = ± 50 x 10-3 x 10-2 m/s2 = ± 0.0005 m/s2  
9 
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DECRETO 19 maggio 1999  

 

Criteri per la determinazione 
delle zone di gravita' di 
utilizzazione degli strumenti per 
pesare a funzionamento non 
automatico le cui prestazioni 
sono sensibili alle variazioni 
dell'accelerazione di gravita'. 
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